

唐山市丰南区人民检察院

工 作 报 告
——2023年1月7日在唐山市丰南区第七届人民代表大会第三次会议上

唐山市丰南区人民检察院检察长  张玉峰
各位代表：

现在，我代表丰南区人民检察院向大会报告工作，请审议，并请区政协委员和其他列席同志提出意见。

2022年，区检察院在区委和市院的正确领导下，坚定捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”，统筹经济社会发展和疫情防控重大部署，依法能动履职，持续推动检察事业全面充分协调发展，各项工作取得新的进展。全年共办理各类案件997件，其中刑事诉讼和监督案件892件，民事监督案件26件，行政监督案件11件，公益诉讼案件68件。

一、主动融入中心大局，服务经济社会跨越发展

一年来，我们聚焦区委区政府重点工作任务，坚持稳进提质，切实担当服务保障我区高质量发展政治责任。

服务大局，坚守民生“保护线”。依法打击危害公共安全、破坏市场经济秩序和破坏生态环境类犯罪，深入推进全民反诈、“断卡”专项行动，依法办理涉养老诈骗、电信诈骗、非法吸收公众存款、洗钱、侵犯公民个人信息类犯罪案件59件119人，办理非法采矿采砂、非法捕捞类犯罪案件12件30人。办理食药安全类犯罪案件18件45人，切实保障了民生改善和经济发展。
维护稳定，坚决筑牢“平安墙”。依法打击破坏防疫犯罪，对刘某兴故意伤害防疫工作人员案提起公诉。共接待群众来信来访189件240人次，回复率100%，接听12309举报、咨询电话75次，均释法说理到位并解决问题。“雷霆风暴”专项行动中，区领导小组交办的12件信访事项，均已全部化解。将“两会”和“二十大”安保维稳作为特殊时期首要政治任务，全力以赴做好检察保障，继续保持涉检赴省进京上访零记录。
护航民企，提供法治“定心丸”。加强对民营企业保护，深入纵横钢铁、施尔得等企业调研，提出安全生产、合规经营等法律建议。打击职务侵占、侵犯知识产权类犯罪，批捕6件21人，起诉8件23人。对办理的中星路桥工程有限公司涉嫌串通投标一案，开展合规审查后，决定对其不起诉，保证了公司的正常运转，达到了良好的政治效果、社会效果和法律效果。及时向区应急管理局转送最高检八号检察建议，推进安全生产溯源治理。

二、坚定站稳人民立场，积极践行司法为民宗旨

一年来，我们聚焦以人民为中心的发展思想，心怀“国之大者”，切实担当解决群众急难愁盼检察责任。

用心用情为民办事。全年共接待律师阅卷、查询、会见113件次，充分保障了当事人的合法权益和律师的执业权利，尤其疫情期间，保证了检察工作与防疫工作两不误。与华通线缆签订司法救助捐赠协议，由其每年提供20万元救助金，现已救助生活困难的案件被害人15人，发放救助金9.8万元，取得了良好的效果。派驻工作队驻大岔河等多个村庄开展全方位帮扶，助力乡村振兴扶贫纾困提档升级。检察能动履职，彰显为民情怀典型做法被《法治日报》刊发报道。

持续强化公益保护。与唐山中地地质工程有限公司合作，对我区境内涉河湖海流域立体式扫测和勘察，与河湖长工作相结合，开展河湖海连贯性污染排查，严厉打击非法排污、陆源污染等损害海洋生态环境的行为。创新“河湖治理+海洋保护”公益诉讼融合模式，为“向海图强”提供检察新样本。
扎实开展阳光检务。全年向社会公开案件程序性信息800件、法律文书375件，办理辩护与代理预约87件。召开案件听证117案，邀请人民监督员、听证员、人大代表、政协委员参与案件质量评查评议。坚持主动向区委、区人大汇报检察工作，自觉接受监督，让公平正义可触可感可信。

三、坚持依法惩防犯罪，持续提升检察办案质效

一年来，我们聚焦精细化求极致办案精神，推进诉源治理，切实担当助推全面依法治区新征程法治责任。

精准打击，严惩黑恶势力。常态化推进扫黑除恶专项斗争持续深入，依法从快批捕武某友等12人恶势力集团案件，依法批捕起诉孙某磊等人恶势力团伙案件，准确定性3名犯罪嫌疑人为恶势力团伙成员，3人定性为普通刑事犯罪，对涉案6人提出确定刑量刑建议，法院均全部采纳。向区纪委监委移送违法犯罪线索1件。精准有力地打击了恶势力犯罪。

宽严相济，能动捕诉履职。坚持宽严相济的刑事司法政策，依法受理提请逮捕案件240件344人，不批捕126件183人，不捕率52.89%。受理移送审查起诉案件526件776人，不起诉197件270人，不诉率39.63%。认罪认罚适用率93.43%；适用速裁程序58件，占比24%；确定刑量刑建议提出率97.56%，采纳率97.5%；案件比为1：1.0463，同比下降0.75%，办案质效全市领先。制发综合治理类检察建议10份，全部整改落实。办理的“刘某军受贿案”被省检察院评为精品案例。
检爱同行，共护“祖国未来”。深入践行“最有利于未成年人”原则，共不批捕涉罪未成年人28人，不起诉16人，附条件不起诉6人。批捕侵害未成年人犯罪嫌疑人14人，起诉12人。开展社会调查、通知法律援助、心理疏导、亲职教育、特殊预防900余人次，发出监护督促令65份。与区教育局等部门共同推进学校法治副校长全覆盖。牵头与区法院等六部门出台《关于开展未成年人深度保护合作工作办法》。涉案未成年人综合司法保护等多项经验做法被《检察日报》刊发报道。

四、全面强化法律监督，努力维护社会公平正义 

一年来，我们聚焦加强新时代法律监督工作要求，狠抓“九分落实”，切实担当促进执法司法制约监督责任。

刑事检察监督提质增效。稳步推进侦查监督与协作配合，提前介入公安机关侦查案件68件。共监督公安机关立案2件、撤案4件，纠正侦查活动违法12件，追诉漏犯4人、漏罪3起，纠正审判活动违法2件，提请抗诉1件，纠正刑事执行活动违法38件。4月份，省市两级检察院到我区看守所开展首届巡回检察活动，在我院配合下取得了良好的监督效果。

民事检察监督精准有力。共办理各类民事检察案件26件,其中生效裁判监督3件，发出再审检察建议1件且法院已裁定再审，审判违法监督案件6件，执行监督案件6件，支持起诉案件6件，办理市院交办案件5件。提请抗诉的5件案件，均得到市院支持，民事诉讼活动监督持续深入。
行政检察监督做稳做实。共办理各类行政检察案件11件，行政审判违法监督5件，非诉执行监督3件，实质性化解行政争议3件，做到了“案结事了政和”。督促整治乡镇医疗机构药品安全隐患案在《正义网》刊发。
公益诉讼检察品牌响亮。共办理各类公益诉讼案件68件，其中行政诉前公益诉讼案件64件，刑事附带民事公益诉讼案件4件。督促整治散装食品卫生安全隐患精品案例入选最高检“破解老大难千案展示活动”。办理的涉养老诈骗个人信息保护案被省院评为典型案例。
五、加强队伍素能建设，全力淬炼过硬检察铁军

一年来，我们聚焦锻造堪当时代重任的检察队伍，提升基本能力，切实担当全面从严管党治检主体责任。

旗帜鲜明讲政治。坚持党对检察工作的绝对领导，认真学习贯彻落实党的二十大精神，常态化开展党史学习教育。秉持所有工作首先讲政治的理念，持续强化政治自觉、法治自觉、检察自觉，切实推进政治建设与业务建设融合发展。砥砺前行新时代，打造亮点树品牌经验做法被最高检刊发。

持之以恒抓党建。严格落实党风廉政建设和意识形态工作责任制，压实“两个责任”和“一岗双责”。狠抓意识形态工作，管好宣传阵地。坚持重大事项、重要案件和专项工作及时向区委和市院请示汇报。切实做到守土有责、守土担责、守土尽责。
坚持不懈严纪律。坚持全面从严管党治检要求，常态化开展政法队伍教育整顿。严格落实检察官联席会及检察委员会等司法办案制度，对重大疑难复杂案件的处理均经过集体讨论决定，杜绝关系案人情案。检察长列席审委会15次，入额院领导带头办理案件181件。严格执行“三个规定”，落实“十个严禁”，全年无干警违纪违法情况发生。

充实队伍提素能。招录聘用制书记员2人，选聘特邀检察官助理12人、检察听证员18人，队伍力量得到充实。组织干警参加专业培训600余人次，参与业务竞赛50余人次，队伍专业素能得到有力提升。积极参与辖区疫情防控、文明城市创建等活动500余人次，干警社会责任感明显增强。“红马甲”携手“大白”驻牢社区疫情防线被中央广电总台国际在线刊发报道。
各位代表，过去的一年，我们充分发挥“检察一体化”制度优势，通过大数据分析赋能各项检察工作，不断促进司法理念转变、引导司法办案方向、强化法律监督力度，助力我区经济发展、民生改善、社会稳定。一年来，在《法治日报》《检察日报》等多家中央、省级宣传媒体和理论刊物发表文章45篇。4名干警受到省、市表彰。区检察院被国家机关事务管理局等四部委评为“节约型机关”，被最高检评为第十届全国检察机关“文明接待室”。成绩的取得，得益于区委的坚强领导、区人大有力监督、区政府大力支持、区政协民主监督、司法机关协作配合，以及社会各界的关怀帮助！在此，我代表区检察院全体干警向大家表示衷心的感谢！

在肯定成绩的同时，我们也清醒地认识到，检察工作还存在一些不足，主要是：对习近平法治思想领悟不够透彻，司法理念更新不及时不到位；服务大局精准度不高，以法治之力助推社会治理现代化力度不够；法律监督履职能力有待加强；队伍综合素质尚需提升，存在专业本领恐慌等问题，对此，我们将高度重视，拿出举措，切实加以解决。

2023年主要工作安排

党的二十大报告专门提出“加强检察机关法律监督工作”，这在历届全党代表大会报告中是第一次，对此我们深受鼓舞、倍感振奋。使命呼唤担当，实干成就未来。区检察院将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻党的二十大精神，牢牢把握新时代检察工作总要求，持续聚焦司法办案和法律监督主责主业，以能动检察履职为我区经济社会高质量发展提供更加坚实的司法保障。

一是以更高站位强化政治建设。坚持党对检察工作的绝对领导，不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力，坚持政治建设与业务建设相融合，切实把讲政治落实到检察工作全过程。努力做到以更坚实政治建检引领高质量自觉履职。

二是以更高水平服务发展大局。围绕区委重点工作，聚焦法治丰南建设，严厉打击危害公共安全、破坏市场经济秩序等重大刑事犯罪，继续常态化开展扫黑除恶，持续做实企业合法权益和知识产权保护，协同筑牢安全生产防线。加强企业合规改革力度，让“真合规”助力真发展。进一步提高以检察履职服务经济社会高质量发展水平。

三是以更高标准保障司法为民。聚焦食品药品安全、教育医疗、网络安全、未成年人保护等领域问题，积极履行打击犯罪、支持起诉等职责，加强涉法涉诉案件办理，用心用情纾解群众急难愁盼，持续增强人民群众安全感满意度。

四是以更高效能强化法律监督。加大刑事立案、侦查、审判和执行活动监督，不断深化巡回检察工作效果。用好抗诉、检察建议等方式，强化民事检察精准监督、类案监督。提升行政检察监督质效，助力提升社会治理效能。持续做好公益诉讼检察，深入开展生态环境和资源保护领域公益诉讼，服务共建美丽丰南。

五是以更高要求推进自身建设。坚持全面从严管党治检，抓实对案件和干警的科学管理，以追责倒逼全面准确落实司法责任制，巩固深化教育整顿成果，抓好长效机制贯彻落实。持续打造善于斗争敢于监督勇于自我革命的新时代检察队伍。
各位代表，区委提出了打造更多更好的中国式现代化丰南场景的工作目标。宏伟蓝图鼓舞人心，壮阔征程催人奋进。区检察院将认真落实本次会议精神，忠诚履职、团结奋斗、攻坚克难、担当作为，为如期实现我区宏伟目标做出更大检察贡献！

附件

有关名词解释
1.“雷霆风暴”专项行动：是指唐山市夏季社会治安整治行动。主要是全面整治社会治安领域突出问题，坚决依法打击各类违法犯罪活动，进一步净化社会治安环境，全力保障人民生命财产安全，切实提高人民群众安全感、满意度。

2.认罪认罚：是指犯罪嫌疑人、被告人自愿如实供述自己的犯罪，对于指控犯罪事实没有异议，同意检察机关的量刑意见，并签署具结书的案件，可以依法从宽处理。

3.案-件比：是指案件当事人所经历的各诉讼阶段统一视为一个“案”，再将该当事人先后经历的审查起诉、退回补充侦查、二审上诉、发回重审、刑事申诉等每一个诉讼阶段都是各自独立的“件”，即同一当事人的一个“案”与其所经历的多个“件”之间比例，是全新办案质量评价指标体系。

4.检察官联席会议：是检察机关司法责任制改革的重要配套制度之一，可以为检察官依法办理疑难复杂案件提供决策辅助，并对检察官依法独立行使办案权进行适度监督制约的制度。

5.特邀检察官助理：是指检察机关聘请行政机关专业人员，以特邀检察官助理身份办理相关领域案件，主要参与协助办理涉生态环境、资源保护、食品药品安全、知识产权、信息技术、卫生健康、金融、证券、税务等相关领域专业性强、需要运用专业知识的刑事、民事、行政、公益诉讼检察案件。

6.检察听证员：被选聘的听证员将受邀参加本院组织的案件听证会，就事实认定、法律适用和案件处理等问题发表听证意见。

唐山市丰南区七届人大


三次会议文件













