
唐山市丰南区人民检察院

工 作 报 告
——2024年1月26日在唐山市丰南区第七届人民代表大会第四次会议上

唐山市丰南区人民检察院检察长  张玉峰
各位代表：

现在，我代表区人民检察院向大会报告工作，请予审议，并请区政协委员和其他列席同志提出意见。

2023年主要工作

2023年，区检察院在区委和市院的坚强领导下，在区人大及其常委会的有力监督下，在区政府、区政协及社会各界大力支持下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平法治思想，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，坚持为大局服务，为人民司法，为法治担当，法律监督质效全面提升，各项检察工作迈出坚实步伐。全年共办理各类案件1143件，其中审查逮捕案件272件，审查起诉案件784件，民事、行政、公益诉讼案件87件，受理案件数及人均办案量位居全市检察系统第一。
聚焦中心大局，在服务社会发展中彰显检察担当

完整、准确、全面贯彻新发展理念，充分发挥检察职能作用，为全区经济社会高质量发展营造良好法治环境。

全力守护社会安全稳定。筑牢社会公共安全“防护网”，办理危险驾驶、交通肇事等危害公共安全犯罪267件270人；严惩影响人民群众安全感的犯罪，起诉故意伤害、抢劫等犯罪46件50人；从严从快打击涉毒犯罪，办理毒品犯罪案件8件14人；常态化开展扫黑除恶斗争，起诉恶势力集团犯罪1件12人；服务保障金融高质量发展，保持对非法吸收公众存款、组织领导传销活动犯罪的高压态势，起诉5件10人；持续惩治洗钱犯罪，使上游“罪”与“赃”无处遁形，起诉1件1人。今年，我院被评为河北省打击传销工作突出单位。

着力优化法治化营商环境。落实“法治是最好的营商环境”要求,重点打击侵犯企业和企业经营者合法权益的犯罪，起诉13件19人；专门设置企业接待窗口，对涉企控告申诉案件进行统一管理，最大限度保护和激发市场活力；深入10家企业调研了解企业需求，组建助企普法宣讲团，为纵横钢铁集团“量身定制”法治讲座6场次，帮助企业提升防范和化解法律风险的能力。
助力推动社会综合治理。践行新时代“枫桥经验”，准确贯彻宽严相济刑事政策，不批捕117人，不起诉437人，最大限度减少社会对抗，促进社会和谐稳定；依法适用认罪认罚从宽制度审结案件785件1017人；倾情融入社会治理大格局，制发社会治理类检察建议3件，推动实现“治罪”与“治理”并重；落实“谁执法谁普法”责任制，深入学校、社区、广场开展普法宣讲活动13场，受教育人数6500余人，助力法治风尚建设。
奋力推进乡村振兴发展。主动融入乡村振兴工作大局，助力宜居宜业和美乡村建设。守护乡村绿水青山，开展农村污水排放、垃圾乱堆等专项监督；推进乡村法治建设，选派3名党员干部下沉岔河镇小稻地村帮扶，听民意、察民情、解民忧，对5户生活困难的群众进行捐赠及救助，该项工作获省市区领导高度肯定，被全省民宗工作会议通报表扬，经验做法被《法治日报》等媒体刊发推广。

坚持为民司法，在增进人民福祉中践行检察初心

坚持以人民为中心，在办好检察为民实事中依法保障人权，让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

用情守护群众美好生活。严惩人民群众反映强烈的食品药品领域犯罪，办理生产、销售不符合安全标准、有毒有害食品案件26件38人，起诉妨害药品管理犯罪3件9人；聚焦人民群众“脚底下的安全”，持续推动最高检“四号检察建议”落实，开展“窨井盖”安全线索专项排查，督促有关部门更换破损窨井盖；开展消防通道等领域专项治理，督促整治安全隐患21处，让群众收获实实在在的安全感。

用力办好群众身边“小案”。持续推进打击整治养老诈骗专项行动，“面对面”提醒老年人提防新型诈骗；深入推进“断卡”行动，办理电信网络诈骗及关联案件145件196人；针对办案中发现的“两卡”管理等问题，督促相关部门强化监管。

用心纾解群众急难愁盼。以“如我在诉”的态度办好每一起信访案件，全年无进京赴省访；将心比心落实群众信访“件件有回复”，办理群众信访35件，均严格做到“7日内程序回复、3个月内实体答复”；在12309检察服务大厅设置“妇女儿童权益保障”专用接待窗口，将维护妇女儿童权益的工作做在平常，抓在经常；畅通司法救助渠道，协同华通线缆公司，向21名因案致困的被害人及家属发放司法救助金8.6万元。
用爱呵护未成年人成长。创新未成年人综合司法保护，全力推动“新生”未成年人检察工作品牌提档升级。依法严惩侵害未成年人权益犯罪，起诉16件19人；坚持专业化办案与社会化保护相结合，对涉嫌轻微犯罪的失足少年，不起诉15件15人，发出33份“监护督促令”，促进依法“带娃”；对办案中发现的在职教师有偿补课问题，启动行政公益诉讼诉前程序；与区妇联等单位共同会签《关于对涉案未成年人开展全面救助的工作办法》，开展“检护未来·知子花开”家庭教育讲座，为学生家长授课10堂，实现对未成年人的全面保护；聚焦预防校园欺凌、关爱困境儿童等重点，积极开展“法治进校园”宣讲活动6场，微动漫《校园欺凌之无法挽回的青春年华》获评全省检察机关微视频大赛三等奖，未成年人司法保护宣传信息被省级媒体刊发。
深耕主责主业，在强化法律监督中展现检察作为

以构建严密的法治监督体系为目标，推动“四大检察”工作全面协调充分发展，维护司法公正，筑牢法治之基。
刑事检察监督提质增效。推动侦查监督与协作配合办公室实质化运行，强化执法办案联动履职，提前介入重大疑难复杂案件89件；加强侦查活动监督，监督公安机关立案2件、撤案3件,书面监督纠正侦查活动违法11件，纠正漏捕1人、漏诉4人；积极履行职务犯罪检察职能，对监察委员会查办的职务犯罪案件提前介入引导调查4件6人，起诉7件12人；依法履行刑事审判监督职能,检察长列席审委会研究重大案件10件次，提请抗诉2件；扎实推进刑事执行工作检察监督，办理各类刑罚执行监督案件76件，创新开展“常驻+巡回”检察模式，个案监督被省院评为精品案例。
民事检察监督稳中向前。能动履行民事检察职责，办理民事检察监督案件27件，其中办理民事生效裁判监督案件6件，民事审判活动违法监督案件8件，民事执行活动监督案件6件，开展民事支持起诉案件7件，发出再审检察建议3件，提请抗诉2件，市中院已做出再审裁定。对依法不支持监督申请案件同步做好释法说理、服判息诉工作，实现监督纠错与维护裁判权威并重。
行政检察监督精准有力。审查办理行政检察案件13件，其中，行政审判程序违法监督案件5件，行政生效判决、裁定、调解书的监督案件1件，行政非诉执行监督案件4件，积极落实行政执法与刑事司法双向衔接工作，制发检察意见书56件，督促行政机关依法履行行政处罚职责，推动形成社会治理闭环。

公益诉讼检察纵深推进。积极开展“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督活动，聚焦“四个领域”办案，实行“海陆空”全覆盖立体式巡查，办理公益诉讼案件44件，提起刑事附带民事公益诉讼2件，行政公益诉讼1件；采取“河+湖+海”联动方式，依托“净海行动”，办理非法捕捞案件37件70人，制发诉前检察建议3件，追偿公益赔偿款16万余元；启用公益诉讼检察大数据智能化应用平台，通过智能研判辅助办案，实现多渠道收集数据，为办案“赋能增效”；省院董开军检察长到我院专题调研公益诉讼工作时，给予高度肯定。
推进自我革新，在筑牢发展根基中淬炼检察铁军

着眼长远，强基固本，始终坚持全面从严治党、从严治检，狠抓自身建设，锻造忠诚干净担当的检察铁军。

始终坚持政治建检。坚持党对检察工作的绝对领导，严格执行重大事项请示报告制度；深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，强党性、提素能，主题教育与检察工作实现互融共促；坚持以“党建+业务”模式引领检察工作，将党建成果转化为优质检察产品，被评为唐山市首批A档基层党组织。
自觉主动接受监督。向区人大专题报告侦查监督与协作配合工作，主动向各民主党派通报检察工作情况；常态化做好联络工作，邀请代表、委员参与案件听证活动64人次，邀请人民监督员监督办案活动47件次；加强检律良性协作互动，服务接待律师阅卷161人次；多维度推动检务公开，依申请查询案件程序性信息1102条，检察工作透明度、认知度不断提升。

持续提升队伍素能。聚焦队伍专业化建设，以“数字检察”赋能法律监督，检察工作专网接入“侦协办”，利用“两法衔接”平台加强数据研判；优化队伍梯队结构，新任命4名员额检察官，3名干警被确定为省级人才库成员，扎实开展青年干警“业务大练兵”活动，1名干警被评为“全市十佳公诉人”。

弛而不息从严治检。落实全面从严治党主体责任，严格落实中央八项规定，严格执行“三个规定”；坚持以“严”的主基调正风肃纪，常态化开展谈心谈话，对干警动态进行定期分析，筑牢廉政风险防控线。

一年来，区检察院工作取得了一定成绩，9名干警受到省、市表彰，发表国家级、省级调研宣传28篇，省级专访报道2次，入选省院精品案件4件。这些成绩的取得，得益于区委和市院坚强领导、区人大及其常委会有力监督、区政府鼎力支持、区政协民主监督，以及社会各界的关心支持！在此，我代表区检察院向大家表示衷心的感谢！

在肯定成绩的同时，我们也清醒地认识到工作中还存在一些不足，主要是领悟和践行习近平法治思想不够深入，检察工作与新发展要求仍有差距，履行法律监督职责的能力仍需提升，检察监督制约机制仍需创新，全面从严管党治检仍需加力。对此，我们将坚持问题导向，靶向发力，在今后的工作中认真研究解决。

2024年主要工作安排

2024年，区检察院将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入学习贯彻习近平法治思想，巩固深化主题教育成果，准确把握新时代新征程检察工作的新要求，抓实抓细各项工作，奋力开创丰南检察工作新局面。

一是以更高政治站位，服务保障大局。找准找实检察机关服务经济社会发展的着力点、切入点，持续在维护社会和谐稳定、优化营商环境、推动社会治理现代化、护航生态环境保护、助力乡村振兴等方面守正创新，为我区经济社会发展提供更加坚强的司法保障。

二是以更深为民情怀，办好民生实事。坚持以人民为中心，持续更新检察理念，综合考虑天理、国法、人情，切实高质效办好每一个案件。依法从严惩治危害群众切身利益的犯罪，切实保障民生福祉。

三是以更实检察举措，强化法律监督。坚持以监督办案为中心，持续深化检察监督，进一步推进检察一体化建设，增强检察大数据战略思维,抓实科学管理，全面提升新时代检察工作水平。

四是以更严队伍建设，建强检察铁军。以强作风、重落实、提效能为导向，推动检察政治建设、履职能力整体提升，努力打造高素质检察队伍。

各位代表，行者方致远，奋斗路正长。新的一年，区检察院将紧紧依靠区委和市院的坚强领导，认真落实本次会议决议，求真务实，担当实干，以新思路抢抓新机遇，以新作为推动新跨越，以检察工作现代化服务丰南经济社会高质量发展。

附件
有关名词解释
1、“新生”未成年人检察工作品牌：“新生”未检工作室成立于2017年10月，是全市首家未检工作室，立足“捕诉监防教”一体化办案优势，坚持未成年人检察业务统一集中办理，通过精准有效的履行未成年人“四大检察”职能，教育、感化、挽救涉罪未成年人，全面综合保护未成年被害人，帮助涉案少年开启新的人生篇章。

2、“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督活动：是指锚定河北省委、省政府“十四五”期间生态环境和资源保护目标，突出燕山—太行山、张承坝上地区、白洋淀、衡水湖、大运河、渤海湾等重点区域生态环境保护综合治理，助力经济社会发展绿色化、低碳化，服务保障经济强省、美丽河北建设大局。

3、“海陆空”全覆盖立体式巡查：是指采用“执法艇海上巡查+执法车辆陆地巡查+无人机空中巡查”模式，倾力守护“燕赵山海”。

4、“三个规定”：是指中办、国办、中央政法委、“两高三部”先后出台的《领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究规定》《司法机关内部人员过问案件的记录和责任追究规定》《关于进一步规范司法人员与当事人、律师、特殊关系人、中介组织接触交往行为的若干规定》。
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